
10/01/2024, 14:25 SEI/TRE-RO - 1104685 - Ata da Sessão Solene

https://sei.tre-ro.jus.br/sei/controlador.php?acao=documento_imprimir_web&acao_origem=arvore_visualizar&id_documento=1139437&infra_sist… 1/8

TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DE RONDÔNIA
AV. PRESIDENTE DUTRA, 1889 - Bairro BAIXA DA UNIÃO - CEP 76805901 - Porto Velho - RO - www.tre-ro.jus.br

ATA DA SESSÃO SOLENE Nº 6/2023 - PRES/GABPRES

 
SOLENIDADE DE POSSE DA GESTÃO 2024-2025

 
Presidência do Desembargador Paulo Kiyochi Mori. Presentes o senhor Corregedor, Desembargador
Miguel Monico Neto, e os senhores juízes Edenir Sebastião Albuquerque, Enio Salvador Vaz, Igor Habib
Ramos Fernandes, José Vitor Costa Júnior e Ricardo Beckerath Silva Leitão. Procurador Regional
Eleitoral, Bruno Rodrigues Chaves. Às dezessete horas e quinze minutos foi aberta a sessão solene
destinada à posse dos desembargadores Marcos Alaor Diniz Grangeia e Daniel Ribeiro Lagos como
membros titulares e dirigentes do tribunal e dos respectivos suplentes, desembargadores José Antônio
Robles e Jorge Luiz dos Santos Leal, para o biênio 2024/2025. Anunciada a egrégia Corte Eleitoral, na sua
forma regimental, e realizada a condução dos empossandos aos respectivos assentos, o Presidente declarou
aberta a sessão. O mestre de cerimônias registrou a presença das autoridades que prestigiaram a
solenidade. Após, os desembargadores titulares e suplentes prestaram o compromisso como membros do
tribunal e foram declarados empossados pelo Presidente, tendo sido lido o termo de posse. Nos termos do
artigo 2º do Regimento Interno, o Presidente deflagrou a eleição para escolha dos novos dirigentes do
tribunal, franqueando a palavra ao desembargador Marcos Alaor, que manifestou o interesse ao cargo de
corregedor e em seguida ao desembargador Daniel Ribeiro Lagos que externou o interesse quanto ao cargo
de presidente. A Corte Eleitoral aclamou, à unanimidade, ao cargo de presidente o Des. Daniel Ribeiro
Lagos e ao cargo de vice-presidente e corregedor o Des. Marcos Alaor Diniz Grangeia. Os
desembargadores Daniel Ribeiro Lagos e Marcos Alaor Diniz Grangeia prestaram o compromisso solene
como presidente e vice-presidente e corregedor do Tribunal Regional Eleitoral de Rondônia,
respectivamente. O mestre de cerimônias fez a leitura do termo de posse aos cargos de presidente e vice-
presidente e corregedor e, ato contínuo, o Presidente declarou empossados os novos dirigentes do Tribunal
Regional Eleitoral de Rondônia para o biênio 2024/2025, desembargador Daniel Ribeiro Lagos, no cargo
de Presidente, e desembargador Marcos Alaor Diniz Grangeia, no cargo de Vice-Presidente e Corregedor
Regional Eleitoral, e os respectivos membros suplentes desembargador José Antônio Robles e
desembargador Jorge Luiz dos Santos Leal. Informou que, nos termos do § 2º do art. 2º do Regimento
Interno os mandatos terão início em 1º de janeiro de 2024. Determinou, ainda, que o cerimonial colhesse
as assinaturas dos empossados. O Presidente disse que, conforme determina o parágrafo único do art. 2º da
Resolução TRE-RO n. 10/2021, no ato da posse, este tribunal concede a Medalha do Mérito Especial
Eleitoral aos membros titulares empossados e, considerando que o desembargador Marcos Alaor Diniz
Grangeia fora agraciado com a comenda durante o biênio 2020-2021, a medalha foi concedida apenas ao
desembargador Daniel Ribeiro Lagos. Após a leitura da descrição da comenda, o Presidente procedeu a
entrega da comenda ao desembargador Daniel Ribeiros Lagos. O Presidente franqueou a palavra ao juiz
Enio Salvador Vaz para que proferisse as saudações de boas-vindas aos novos dirigentes. Este assim se
manifestou: “Nesta tarde especial cumprimento o excelentíssimo senhor desembargador Paulo Kiyochi
Mori, digníssimo Presidente deste e. Tribunal Regional Eleitoral de Rondônia, estendo cumprimentos aos
demais membros desta Corte. Excelentíssimo senhor Procurador Regional Eleitoral, Dr. Bruno Rodrigues
Chaves, com assento nesta Corte. Excelentíssimos desembargadores Daniel Ribeiro Lagos, Marcos Alaor
Diniz Granjeia, José Antônio Robles e Jorge Luiz dos Santos Leal, que na data de hoje tomam posse neste
e. tribunal como dirigentes titulares e suplentes, respectivamente. Excelentíssimo Senhor Presidente da
Ordem dos Advogados do Brasil, Seccional de Rondônia, Dr. Márcio Nogueira, demais autoridades
mencionadas pelo cerimonial, esposas, familiares e amigos dos empossados, servidores e servidoras,
senhoras e senhores, agradeço imensamente ao senhor presidente por me conceder a honra e o prazer de
saudar os eminentes desembargadores que integrarão esta Corte, a partir de 1º de janeiro de 2024. A posse
de hoje da nova administração do Tribunal Regional Eleitoral de Rondônia é de significativa importância,
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pois representa a democrática alternância de poder e o início de uma nova gestão, com novas ideias e
ideais, capazes de aperfeiçoar ainda mais a qualidade da prestação jurisdicional oferecida aos cidadãos.
Nesta festividade, aproveito a oportunidade para destacar o legado de dedicação, competência e
humanidade a ser deixado por nossos atuais dirigentes, os desembargadores Paulo Kiyochi Mori e Miguel
Monico Neto, ao mesmo tempo celebramos o recebimento dos novos gestores, vossas excelências,
empossados, acumulam riqueza de experiência e conhecimento. Sobre tão estimados membros poderia
falar horas a fio, mas, na verdade, mesmo com todo o tempo extra que pudesse obter, jamais conseguiria
exaltar todas as qualidades que merecidamente ostentam, quer como pessoas de sólida formação
humanística, quer como juristas e administradores que passaram a maior parte de suas vidas a cultivar e a
cultuar o ideal de justiça. A posse de vossas excelências nesta Corte é garantia de que a nossa atuação
continuará sendo firme e justa na condução do processo eleitoral.   Como novos membros do TRE-RO,
vossas excelências terão a oportunidade de contribuir para a construção de um futuro melhor para todos os
cidadãos de Rondônia. Seus conhecimentos e experiências serão fundamentais para o sucesso de nossa
missão. Aliás, todos já passaram por este tribunal, seja como dirigente, seja como membro da Corte e
deram o seu melhor na defesa intransigente da Constituição e das normas eleitorais, visando a equidade e a
estabilidade democrática. A propósito, como nos diz Cícero, filósofo, orador, advogado e estadista romano
“Não basta conquistar a sabedoria, é preciso usá-la”. E vossas excelências sempre souberam usar a
sabedoria. Relembre-se que a nossa Justiça Eleitoral completou 91 anos e sempre enfrentou os desafios
com relevância histórica na construção da democracia e do processo eleitoral brasileiro, conferindo
transparência e segurança através de uma atuação dinâmica, com permanente atualização, dando sua
contribuição a serviço de toda a sociedade. Os desafios para o biênio serão enormes, inclusive no próximo
ano haveremos de atuar nas eleições municipais. Todavia, senhores desembargadores empossados,
disponham da nossa colaboração, nós, membros da Corte Eleitoral, bem como dos qualificados servidores
e servidoras desse tribunal. E que a justiça que emana de vossas decisões seja fonte de confiança para a
sociedade, construindo um ambiente de segurança jurídica e promovendo a harmonia social. Que esta
posse seja o início de uma trajetória marcada por realizações, desafios superados e contribuições
significativas para a justiça e o progresso do nosso amado Estado de Rondônia. Neste momento em que os
olhos da sociedade se voltam para este tribunal, é com grande satisfação que lhes desejamos boas-vindas e
uma gestão profícua, guiada por sabedoria e prudência. Estamos ansiosos para trabalhar juntos e aprender
com suas perspectivas. Parabéns e reitero sejam bem-vindos e felizes nesta Corte, desembargadores Daniel
Ribeiro Lagos, Marcos Alaor Diniz Grangeia, José Antônio Robles e Jorge Luiz dos Santos Leal. E que a
justiça prevaleça e que Deus os ilumine no exercício dos seus respectivos cargos nesta Casa de Justiça.
Muito obrigado”. O Presidente franqueou a palavra ao Procurador Regional Eleitoral, Bruno Rodrigues
Chaves, que externou as seguintes palavras: “Boa tarde, senhor presidente, vou permanecer no meu lugar
de sempre, cumprimentando vossa excelência e os demais integrantes da Corte, todas as autoridades
presentes, desembargadores Marcos Alaor, Daniel Lagos, Robles e Jorge Leal e parabenizá-los pela
assunção aos cargos de presidente e vice-presidente, também aos suplentes da Corte. Tenho a dizer
primeiro a saudade que sentirei dos membros que aqui completam esta gestão. Desembargador Miguel
Monico que cultivo laço de amizade, de respeito, cada um nas suas atribuições, mas é uma autoridade que
cumpriu muito bem a sua função e deixou um legado de cordialidade com todos, os servidores e com o
Ministério Público. Gostaria de parabenizá-lo e desejar muito sucesso, embora ainda não tenha acabado o
biênio, pois ainda serão realizadas sessões, mas saiba que o senhor deixa a marca de admiração e respeito.
Desembargador Paulo, já falei na minha despedida, pois sou substituto, não sou mais titular, e até agradeço
a oportunidade de estar aqui hoje para cumprimentar o Desembargador Paulo, naquela oportunidade disse
que era um desenvolvimentista, que sempre está atrás de alguma atividade. Agora eu fico preocupado com
o que ele vai fazer, pois já foi Corregedor e Presidente TJ/RO e do TRE. E hoje perguntei: Paulo agora o
que vai fazer? Ao que respondeu: “agora vou cuidar do neto”. Mas, acredito que ele irá arrumar alguma
coisa, alguma atividade, porque é da característica dele estar sempre ativo, sempre atrás, detentor de uma
qualidade ímpar, todo mundo sabe da qualidade técnica, da pessoa do Paulo, sempre objetivo, cortês e
amável, e que também fez um grande trabalho, a quem desejo que na próxima atividade tenha sempre
sucesso, porque também é uma pessoa que merece todos os elogios, seja pela história de passagens pelo
TJ, TRE, enfim toda a história de vida dele. Parabéns, Paulo! Temos alguns dias ainda, mas já fica em
público essa mensagem. Aos empossados, vou falar primeiro do Marcos Alaor, criei essa liberdade de
chamá-lo de Marcos, pois foi quem me recebeu aqui na Justiça Eleitoral quando assumi de supetão a
Procuradoria Regional Eleitoral e o Marcos era o Presidente, à época, tendo me recebido muito bem e
conduzido o tribunal quando da pandemia e fez um trabalho também espetacular. Lembro-me da atividade
do varal eleitoral, ação que adotou ante aquela dúvida que começaram a colocar em relação à eleição e ele
determinou que fossem expostos todos os boletins de urna, permitindo que pessoas vissem a seriedade do



10/01/2024, 14:25 SEI/TRE-RO - 1104685 - Ata da Sessão Solene

https://sei.tre-ro.jus.br/sei/controlador.php?acao=documento_imprimir_web&acao_origem=arvore_visualizar&id_documento=1139437&infra_sist… 3/8

trabalho eleitoral. Foi uma atividade simples, mas que demonstrou a transparência e toda a preocupação do
Des. Marcos Alaor com a coisa pública. Fico muito feliz que o senhor tenha retornado. Participarei
esporadicamente das sessões com vossa excelência, mas conhecendo o seu trabalho, sei que vai
desempenhar muito bem agora essa função, na qualidade de corregedor eleitoral. Também gostaria de
parabenizar o desembargador Daniel Lagos, que conheci na cerimônia de lançamento da Pedra
Fundamental do prédio-sede do tribunal, pessoa comprometida, com trinta e seis anos de magistratura, sei
que imprimirá sua característica como presidente do tribunal. As gestões mudam, mas cada um com seu
perfil deixa uma marca que engrandece a Justiça Eleitoral e a democracia no nosso Estado de Rondônia.
Por fim, desejo muito sucesso a vossas excelências, bem como aos suplentes, Dr. Robles e Dr. Jorge Luiz.
Afirmo que o Ministério estará sempre aberto ao diálogo buscando contribuir para o bom andamento dos
trabalhos e da nova gestão”. Em seguida fez uso da palavra o Presidente da Ordem dos Advogados do
Brasil, Seccional Rondônia, Márcio Melo Nogueira, que se manifestou nos seguintes termos:
“Excelentíssimos magistrados, autoridades aqui presentes, nobres colegas da advocacia, senhoras e
senhores, boa tarde. Trago a este Tribunal Regional Eleitoral de Rondônia a mensagem da advocacia
rondoniense e, também, enquanto voz constitucional da cidadania, o Conselho Seccional da OAB de
Rondônia traz a voz da sociedade rondoniense, para celebrar um marco significativo na história do TRE-
RO. Esta solenidade é também a ocasião para reforçarmos o compromisso com a defesa da Justiça
Eleitoral, um dos pilares do Estado Democrático de Direito. Isso porque este tribunal carrega a
responsabilidade de efetivar a soberania popular, por meio do voto secreto, periódico e universal. E o
desafio do TRE é proporcional ao tamanho de Rondônia. Temos mais de 1,2 milhão de rondonienses aptos
a irem às urnas, nas eleições municipais que se avizinham, para escolher seus representantes. Nosso
sistema eleitoral é transparente, seguro e célere, o que demonstra a excelência do trabalho aqui realizado.
Sendo a advocacia, nos termos da Constituição Federal, indispensável à administração da justiça, é natural
essa participação. Afinal, temos o peso simbólico de vocalizar a sociedade civil e fazê-la presente,
sobretudo neste tribunal da democracia local. Portanto, esta cerimônia de posse não é apenas um ritual de
transição, mas uma vigorosa afirmação dos nossos valores democráticos e da integridade incólume do
nosso sistema eleitoral. Devemos a eficiência do nosso sistema à Justiça Eleitoral em Rondônia, a seus
magistrados, aos servidores públicos devotados e à advocacia. Todos devotados à democracia em nosso
Estado. Sabemos que a democracia é uma prática que precisa ser vivenciada e construída dia a dia para que
se aperfeiçoe. É uma tessitura constante. É por meio do respeito às instituições democráticas que
venceremos quaisquer crises.   Portanto, é uma honra participar desta solenidade de posse do novo
presidente, Des. Daniel Ribeiro Lagos, e do vice-presidente, Des. Marcos Alaor Diniz Grangeia nesta
respeitada Corte Eleitoral. Da mesma forma, tenho a satisfação de contemplar a posse do desembargador
José Antônio Robles como suplente do presidente deste Tribunal e do desembargador Jorge Luiz dos
Santos Leal, como suplente do vice-presidente e corregedor do Regional. Esta solenidade é um reflexo da
confiança do Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia em vossas habilidades e competências para
ocupar essas posições de destaque, que seguramente conduzirão, com a responsabilidade de auxiliar o
Presidente e o Vice-presidente/Corregedor, em suas atividades, para garantir a eficiência e o sucesso do
órgão durante o importante período das Eleições Municipais de 2024. Neste dia histórico, nos reunimos
para saudar a ascensão desses eminentes desembargadores, mas, também, para congratular e agradecer
seus precursores honrados, como os exmos. Des. Paulo Kiyochi Mori e Des. Miguel Monico Neto, cujas
administrações estabeleceram novos padrões de excelência e comprometimento com a Justiça Eleitoral em
Rondônia, no biênio 2022-2023. Aproveito a ocasião para prestar uma sincera homenagem ao ilustre
desembargador Paulo Kiyochi Mori, que é um magistrado cuja trajetória se confunde com a própria
evolução do sistema judiciário rondoniense. Graduado pela Organização Mogiana de Educação e Cultura
em 1981, sua chegada a Rondônia foi o prenúncio de uma carreira repleta de dedicação e contribuições
fundamentais para o Estado.  Seu comprometimento com a justiça e a democracia é evidenciado por sua
vasta experiência, que inclui não apenas a atuação como membro da 1ª Câmara Cível do Tribunal de
Justiça, mas também em diversas atividades de extrema relevância. Ao deixar a presidência do TRE/RO,
Paulo Kiyochi Mori deixa um legado de comprometimento com a ética, a equidade e a justiça. Sua
liderança foi marcada por uma visão abrangente e por um grande esforço para aprimorar a estrutura da
Justiça Eleitoral em prol da sociedade rondoniense. Neste momento de despedida, expresso em nome da
OAB/Rondônia, os mais sinceros agradecimentos ao desembargador Paulo Kiyochi Mori. Seu trabalho
árduo e sua dedicação incansável à causa da justiça deixarão uma marca indelével em nossa memória
institucional. Da mesma forma, presto as homenagens da advocacia ao desembargador Miguel Mônico
Neto, Vice-Presidente do TRE, por seu exemplar serviço à justiça e à sociedade. Com uma carreira
marcada por conquistas e dedicação, o desembargador Miguel Mônico Neto demonstrou notável
competência e paixão pelo Direito. Sua atuação como membro da 2ª Câmara Criminal e Diretor da Escola
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da Magistratura do Estado de Rondônia (EMERON), além de suas contribuições acadêmicas como
professor, demonstram seu comprometimento com a excelência e o desenvolvimento do sistema judiciário.
O desembargador Miguel Mônico Neto deixa um legado inspirador, sendo uma referência para todos os
que buscam a justiça e a excelência na área jurídica. Desejamos a ele sucesso em seus futuros
empreendimentos e agradecemos por sua inestimável contribuição ao Tribunal Regional Eleitoral de
Rondônia. Por meio de seus nomes, estendo meus cumprimentos e agradecimentos aos demais membros
que compuseram esta gestão que hoje se despede, mas que, por outro lado, seguirá como aliados
permanentes em prol da Justiça Eleitoral. Senhoras e senhores, este tribunal, desde sua fundação em 1982,
com Darci Ferreira e Hélio Fonseca no comando, o TRE-RO tem sido um farol de democracia em nosso
Estado. Atravessando períodos desafiadores, o tribunal garantiu eleições justas e transparentes,
fortalecendo assim as bases de nossa jovem democracia. O prêmio CNJ de Qualidade, recebido
recentemente, é um testemunho do esforço e dedicação dos juízes, servidores e colaboradores deste
tribunal, que têm trabalhado incansavelmente para aprimorar os serviços prestados à sociedade. Como
representante da Ordem dos Advogados do Brasil, sublinho a importância da colaboração contínua entre a
advocacia e a Justiça Eleitoral. A OAB, desde o início, tem sido uma parceira constante e confiável da
Justiça Eleitoral, assegurando a manutenção e o respeito aos processos democráticos. Reafirmamos nosso
compromisso inabalável com a defesa da democracia e da integridade do sistema eleitoral brasileiro.
Diante disso, gostaria de expressar minha mais sincera admiração pelo trabalho e dedicação do
desembargador Daniel Ribeiro Lagos, que assume, hoje, a presidência desta Casa. Sua trajetória é marcada
por uma inegável excelência, desde os primórdios em Costa Marques até as respeitáveis posições de
Corregedor-Geral de Justiça e membro da 2ª Câmara Criminal. Sua formação acadêmica e profissional,
enriquecida por uma graduação em Direito pela Universidade Católica do Paraná e uma pós-graduação em
Direito Constitucional, é um testemunho de seu comprometimento com a justiça e a legalidade. Além
disso, é com grande estima que reconhecemos as contribuições do desembargador Marcos Alaor Diniz
Grangeia, que assume a Vice-Presidência desta Casa. Seu percurso desde a advocacia em São Paulo e
Rondônia até as altas esferas do judiciário, culminando na presidência do TRE/RO, é uma jornada de
dedicação e competência. Sua formação abrangente, incluindo um doutorado em Ciências Jurídicas e um
papel ativo na educação jurídica, reflete seu compromisso em moldar uma justiça mais eficaz e acessível.
Em nome da Ordem dos Advogados do Brasil-Seccional de Rondônia, expresso minha confiança de que
sob a liderança de tais figuras ilustres, o TRE/RO continuará a ser um bastião de integridade. A gestão
2024/2025, sem dúvida, será marcada por avanços significativos e decisões judiciosas que reforçarão os
pilares da democracia em nosso Estado. Aproveito esta ocasião para reafirmar o compromisso da OAB/RO
em colaborar e apoiar as iniciativas do TRE/RO, sempre visando o fortalecimento da justiça e o bem-estar
da sociedade rondoniense. Parabéns, desembargador Daniel Ribeiro Lagos e ao desembargador Marcos
Alaor Diniz Grangeia, pela merecida posse. Que suas trajetórias continuem a ser exemplos de retidão,
sabedoria e serviço público. Vossa Excelência, com sua liderança e visão, conduzirá certamente o TRE/RO
a novos patamares de sucesso e justiça. Estou seguro de que estes líderes que hoje assumem suas posições
no tribunal carregam consigo um renovado espírito, comprometidos com a preservação da autonomia desta
Corte. Eles representam um ponto de equilíbrio vital entre os poderes estatais e a comunidade civil. É
digno de nota que Vossas Excelências, ao abraçarem essas novas funções, também se tornam embaixadores
do conhecimento constitucional, verdadeiros agentes na formação cívica da população, especialmente
relevante no contexto das iminentes Eleições Municipais em nossas 52 cidades de Rondônia. Enquanto
sentinelas da democracia no Estado, a Ordem dos Advogados do Brasil, Seccional de Rondônia, se
compromete a trabalhar em conjunto, reforçando seu papel vital na defesa e promoção dos pilares da
Justiça, da Constituição, da Democracia e das Liberdades fundamentais em nosso país. Renovo o orgulho
da advocacia rondoniense em seu papel de defensora incansável da justiça, da democracia, dos direitos
humanos, da proteção ao meio ambiente e do progresso sustentável em Rondônia. Nossa Seccional se
destaca por introduzir várias ferramentas tecnológicas, cujos benefícios se estendem para além das nossas
fronteiras estaduais, adotadas em todo o território nacional. No entanto, em meio a esta era de
transformação digital e o surgimento de sessões judiciais virtuais, emerge uma preocupação fundamental.
Nos inquieta, por outro lado, a possibilidade de que os avanços tecnológicos possam impactar
negativamente práticas jurídicas cruciais. Dentre estas, a prática da sustentação oral presencial e
sincronizada destaca-se não apenas como um mero procedimento processual, mas como uma manifestação
concreta da democracia no sistema judiciário. Por isso, mantemos uma vigilância constante sobre a
implementação de novas tecnologias pelos tribunais e demais entidades jurídicas. Permaneceremos
vigilantes, atentos e incansáveis na defesa dos princípios de eficiência, acessibilidade à justiça,
responsabilidade social e, com coragem, das prerrogativas da advocacia que, como sabemos, são direitos
intrínsecos aos mais de 1,5 milhão de cidadãos do nosso Estado! Nosso objetivo é assegurar que as vozes
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dos advogados e advogadas sejam ouvidas de forma clara e direta pelos magistrados. Estejam certos de
que este é o caminho mais direto para um sistema judiciário dinâmico e eficaz! Assim, convoco todos a se
unirem nessa jornada de integridade, ética e empenho pelo bem comum! Convido cada um de vocês a se
juntar a nós nesta caminhada rumo a um futuro mais justo e próspero para Rondônia! Para finalizar,
olhando adiante, esta Corte da democracia rondoniense destaca não só pela sua história rica, mas também
pela sua visão progressista, especialmente nas áreas de igualdade de gênero e sustentabilidade ambiental.
Essas iniciativas progressistas não são apenas reflexos de uma mentalidade moderna, mas também marcam
o caminho a seguir para o futuro do nosso sistema judiciário. Ao concluir, quero expressar minha
admiração e respeito aos novos membros deste tribunal. Estou confiante de que, sob vossas lideranças, o
TRE-RO continuará a ser um exemplo de integridade e excelência. A advocacia de Rondônia se mantém
firme como parceira leal, pronta para oferecer seu apoio e contribuição para o contínuo fortalecimento da
nossa democracia. A todos os envolvidos nesta transição significativa, estendo meus mais sinceros
agradecimentos e congratulações. Que, juntos, possamos fortalecer ainda mais os pilares da justiça e da
democracia em nosso Estado, assegurando que o legado de hoje seja a fundação para um amanhã ainda
mais brilhante e justo. Como diria o poeta amazonense Thiago de Mello: “é preciso encontrar as cores
certas para poder trabalhar a Primavera”. Esta Casa é, certamente, um dos pilares para garantir a
“Primavera” nas Eleições Municipais de 2024! Por isso, peço uma salva de palmas para estes novos
membros deste Tribunal que, seguramente, conduzirão com maestria suas atribuições com a Justiça
Eleitoral e a democracia em nosso estado! Viva a Democracia! Contem sempre com a advocacia
rondoniense! Muito obrigado. ” Após, fez uso da palavra o Desembargador Daniel Ribeiro Lagos para seu
discurso de posse: “Saúdo sua excelência, Presidente da Corte, desembargador Paulo Kiyochi Mori, e o
presidente eleito do Tribunal de Justiça de Rondônia, Des. Raduan Miguel Filho, meu colega de concurso e
nome desses estendo cumprimentos a toda magistratura presente. Destaco também a maciça presença dos
desembargadores do Tribunal de Justiça, parte deles eminentes presidentes desta Corte e construtores da
gloriosa história deste tribunal. Saúdo sua excelência o vice-governador do Estado, Sérgio Gonçalves,
representando o Governo de Rondônia, e em seu nome cumprimento as autoridades presentes, integrando o
Poder Executivo do Estado. Saúdo sua excelência o Dr. Fabrício Jurado, representando o Prefeito do
Município de Porto Velho, Dr. Hildon Chaves, e em seu nome estendo os cumprimentos a todas as
autoridades integrantes do município da capital. Saúdo sua excelência o Senhor Corregedor-Geral do
Ministério Público, que representa sua excelência o Procurador Geral de Justiça, Dr. Ivanildo de Oliveira, e
em seu nome estendo cumprimento a todos os membros do Ministério Público presentes. Saúdo sua
excelência o Presidente da OAB Rondônia, Dr. Márcio Nogueira, e em seu nome estendo os cumprimentos
a todos os advogados presentes. Saúdo sua excelência presidente da Ameron, Dra. Euma Tourinho, nossa
representante que prestigia esta solenidade. Saúdo as demais autoridades militares, civis e policiais
presentes nominadas pelo cerimonial. Saúdo os abnegados servidores desta Casa. Senhoras e senhores, a
Egrégia Corte Eleitoral, o Senhor Procurador Regional Eleitoral, autoridades civis e militares, servidores,
senhoras e senhores que prestigiam, presencial e virtualmente, este ato solene da minha posse, juntamente
com o Des. Marcos Alaor Diniz Grangeia nos cargos de presidente e vice-presidente e corregedor
respectivamente, e dos desembargadores José Antônio Robles e Jorge Luiz dos Santos Leal como
suplentes, deste tribunal. Inicialmente quero externar meus agradecimentos, primeiro a Deus e a minha
família pelo suporte, apoio e compreensão nas minhas ausências. A minha mulher Nilza, pela parceria
ininterrupta e indispensável, aos meus filhos Marco Antônio, Fernando e Ana, cada um trilhando seus
próprios caminhos. Ao meu neto Arthur, pela força que me inspira, vencendo a dura batalha pela
restauração de sua saúde para levar adiante o seu projeto de dedicar à medicina e assumir cuidados com a
saúde dos outros. Às minhas netas Lola e Giovana pelas luzes que lançaram na minha vida, a minha nora
Amanda, que trouxe sua maravilhosa família para ampliar a minha. Agradeço ainda aos amigos
espetaculares e inspiradores que adquiri ao longo da caminhada, cuja amizade permanece íntegra por
décadas, como o Eugênio e o Flávio, o Plínio, Dr. Ângelo, que sempre estiveram presentes em momentos
importantes de minha carreira, confraternizando comigo. Em nome deles agradeço aos demais amigos que
compõem o meu entorno e que me fortalecem. Quero agradecer ainda, de um modo muito especial, os
abnegados e fiéis servidores que comigo ombrearam nesta caminhada, cujo convívio fortalecedor resiste ao
tempo. Agradeço, ainda, ao Tribunal de Justiça de Rondônia pela oportunidade e confiança de nos conduzir
a este importante tribunal. A esta Corte Eleitoral, representada por seus atuais dirigentes, Des. Paulo
Kiyochi Mori e Des. Miguel Monico Neto, registro meu profundo agradecimento e ressalto a honra de
sucedê-los em uma gestão, reconhecidamente, exitosa e brilhante que servirá de inspiração para guiar-nos
na caminhada do biênio 2024-2025, nosso muito obrigado! Ao longo dessa caminhada pela judicatura de
trinta e seis anos várias vezes exerci a judicatura eleitoral, sempre de forma muito prazerosa, de forma que
o retorno a este tribunal tem o sabor de voltar para casa. É com grande honra e responsabilidade que
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assumo a presidência deste Tribunal Regional Eleitoral de Rondônia, no biênio 2024/2025, cargo que
encaro com profundo respeito pela instituição e pelo papel crucial que desempenhamos na consolidação do
Estado Democrático de Direito. Sabemos que os desafios que nos aguardam no próximo biênio serão
grandes! Contudo, nos tranquiliza a certeza de contar com a parceria harmônica e firme do desembargador
Marcos Alaor na Corregedoria que ombreará, juntamente com os demais membros desta Corte, com o
valoroso apoio da douta Procuradoria Regional Eleitoral e dos advogados que atuam nesse importante
ramo da justiça especializada na busca da boa condução dos trabalhos à frente deste tribunal. Ao longo dos
últimos 40 anos, este TRE tem sido guardião da vontade popular, zelando pela lisura e transparência e
validação do processo eleitoral. Nesse constante processo de construção da democracia em que vivemos,
reitero meu compromisso inabalável com a defesa dos princípios republicanos, da justiça, da igualdade e
das liberdades. A Justiça Eleitoral em Rondônia enfrenta os desafios típicos da região amazônica, contando
com grande extensão territorial, distribuída nos seus 52 municípios e 13 distritos, com suas peculiaridades
geográficas, dentre elas, a dificuldade de acesso. Para atender toda a população do nosso Estado, este
tribunal conta com o valioso trabalho da secretaria e das 29 zonas eleitorais, sendo 25 situadas no interior
do Estado e 4 na capital, além dos 5 postos de atendimento ao eleitor. Considerando que as eleições de
2024 serão para a escolha de prefeitos e vereadores, as zonas eleitorais serão diretamente demandadas em
razão da competência dos juízos eleitorais por grande parte dos atos (administrativos e jurisdicionais) na
realização das eleições. Assim, este tribunal estará juntamente com as zonas eleitorais dando todo o
suporte necessário e o acompanhamento para que as eleições ocorram dentro da regularidade do calendário
eleitoral e das normas estabelecidas. As eleições municipais são fundamentais para confirmação e avanço
do federalismo – base do sistema republicano brasileiro – e para a necessária oxigenação da participação
social na gestão pública nas três esferas de governo. Até porque, como bem sabemos, o cidadão vive no
município, e é nesse território político e social onde a plena cidadania deve ser construída e consolidada
continuamente. Nos preocuparemos e estaremos atentos para preservar a livre escolha do eleitor, com
ações firmes de prevenção e repressão aos ilícitos eleitorais, ao abuso do poder econômico e político, à
violação das regras eleitorais e constitucionais que afetem a paridade entre candidatos. Assim,
conclamamos a população para observar a escolha de representantes que tenham compromisso com a
sociedade e com o seu município, que tenham ciência do seu papel perante à comunidade, excluindo
aqueles reconhecidamente improbos e desvinculados do objetivo público em prol da coletividade.
Portanto, é de fundamental importância que todos compareçam às urnas no dia 6 de outubro do próximo
ano, tendo claro que muito além de uma obrigação, o exercício do voto é um direito constitucional
assegurado ao cidadão para decidir, com total liberdade de consciência sobre o futuro que quer para o seu
município, para a sua comunidade, para si e sua família. No biênio 2024/2025, nossa gestão será alinhada
ao planejamento estratégico e se pautará em ações que reflitam o compromisso com a inclusão, a
igualdade, a sustentabilidade, o amplo acesso à Justiça Eleitoral visando maior abrangência dos
atendimentos às pessoas que escolheram este Estado para construir suas vidas, levando a todos o acesso a
esta Justiça, de forma que sejam reconhecidamente cidadãs e cidadãos, podendo exercer os demais direitos
com plenitude, inclusive, votar e ser votado. Nesse sentido, desenvolveremos ações de cidadania com toda
a sociedade, inclusive com as comunidades indígenas, quilombolas e tradicionais, reforçando nosso
compromisso com a diversidade e inclusão. A aplicação de políticas internas será direcionada à
regularidade e eficiência das atividades, atendimento aos órgãos de controle (CNJ e TCU), à convivência
harmônica no ambiente de trabalho, à construção e revitalização de instalações com foco no atendimento
ao eleitor e nas condições de trabalho de magistrados, servidores e colaboradores, garantindo que
tenhamos um ambiente propício ao exercício da cidadania. Ainda nesse propósito, não podemos deixar de
registrar que nesta gestão daremos continuidade à construção do novo edifício sede do Tribunal e das
Zonas Eleitorais da Capital, cujo projeto é arrojado, moderno, tecnológico e sustentável, com execução
iniciada neste ano, na progressiva gestão dos desembargadores Paulo Kiyochi Mori e Miguel Monico
Neto, aos quais, mais uma vez rendo merecidas homenagens. Sabemos da complexidade na execução de
uma obra de tamanha envergadura, sendo necessário o esforço conjunto de todos nós para cumprir com
mais esse desafio. Como disse, são muitos os desafios, mas estaremos ladeados por uma Corte competente,
composta por juízes e juízas com vasto conhecimento e experiência na seara jurídica e nas questões
eleitorais, com os quais contaremos para dividir as tarefas dignificantes de julgar e administrar durante o
biênio 2024-2025. Com o apoio da Corregedoria Regional Eleitoral, atuaremos para que a prestação
jurisdicional no 1º e 2º graus seja entregue ao cidadão de forma adequada, célere e alinhada não somente
com as metas exigidas pelo Conselho Nacional de Justiça, mas, sobretudo, com o devido processo legal e
demais mandamentos constitucionais. Para isso, conto mais uma vez com o inestimável apoio dos
membros desta Corte e das 29 juízas e juízes eleitorais, além do Ministério Público e da Ordem dos
Advogados do Brasil. Aos servidores, colaboradores, voluntários desta Justiça Eleitoral, registro o
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reconhecimento por suas relevantes contribuições para as realizações e conquistas alcançadas. Destaco a
necessidade da manutenção do espírito de união, colaboração e dedicação, pois somente o trabalho em
equipe possibilitará que este tribunal cumpra o seu mister constitucional e continue na posição de
vanguarda no cenário nacional. Assim, conto com todos para unirmos esforços nesta jornada. Acredito na
força de uma equipe comprometida e coesa, capaz de superar desafios e promover avanços significativos
para a Justiça Eleitoral. Diante disso, reafirmo meu comprometimento em conduzir esta instituição com
ética, imparcialidade e dedicação. Juntos, iremos preservar e fortalecer os pilares fundamentais da
democracia, assegurando que cada cidadão exerça seu direito ao voto de maneira livre e consciente.
Encerro reforçando a importância de estimular o eleitorado rondoniense a regularizar sua situação eleitoral
e comparecer aos locais de votação, exercendo seu papel fundamental na escolha de representantes
municipais. A participação ativa de cada cidadão é a base de uma democracia vibrante e robusta.
Assumimos este compromisso com a seriedade que a função exige e a esperança que a Justiça inspira.
Juntos enfrentaremos os desafios, promoveremos a transparência e, mais uma vez, consolidaremos o
Tribunal Regional Eleitoral de Rondônia como guardião inabalável da democracia. Agradeço a confiança
depositada em nossa gestão. Que este biênio seja marcado por conquistas coletivas e pela construção de
um futuro mais equitativo. Que a Justiça Eleitoral continue sendo farol da democracia, guiando-nos no
caminho da igualdade e da participação cidadã. Conto com a colaboração de todos nesta nobre missão.
Muito obrigado!”. Ao final o Presidente se pronunciou dizendo: “Senhoras e senhores, familiares dos
empossados, na pessoa do exmo. Des. Gabriel Marques de Carvalho saúdo todas as autoridades nominadas
pelo cerimonial. Inicialmente agradeço as bondosas palavras ditas pelos meus antecessores em razão da
minha pessoa e da Corte Eleitoral. Com imensa honra e satisfação que estamos reunidos em sessão solene
para a posse dos novos dirigentes desta Corte, para o biênio 2024/2025. Encaminhamo-nos para o término
de nossa gestão, com a certeza do dever cumprido e de que tudo fizemos para que a democracia e a
vontade soberana do povo fossem mantidas em nosso Estado, honrando o nosso compromisso inabalável
com a Justiça. Nossa gestão foi marcada por muitos desafios e diversas conquistas. Avançamos
significativamente rumo a um processo eleitoral mais moderno, transparente e participativo, pois a
confiança dos cidadãos é essencial para fortalecer a democracia. Registramos durante o biênio um marco
na história da Justiça Eleitoral no Estado: os 40 anos de instalação do Tribunal Regional Eleitoral de
Rondônia. Marcos importantes que nos relembraram o nosso compromisso de aperfeiçoamento do
processo eleitoral, da prestação jurisdicional eficaz e o acesso de toda a população à Justiça Eleitoral no
Estado. No início de 2022, com a amenização da pandemia da COVID-19 e seguindo rígidos protocolos de
segurança, retornamos ao trabalho presencial, garantindo a todos um ambiente seguro a adaptado à nova
realidade. Enfrentamos o desafio das Eleições Gerais de 2022, marcadas pela polarização e propagação das
chamadas fakenews, garantindo aos cidadãos o exercício da vontade soberana do povo em escolher os seus
representantes. As práticas garantiram a realização plena da votação eletrônica, livre de falhas que
eventualmente ensejassem a votação em cédulas ou que implicassem em atraso significativo no processo e
em eventuais questionamentos. No âmbito da infraestrutura, concluímos a execução de 21 (vinte e uma)
reformas, sendo 15 (quinze) nos Fóruns Eleitorais e 06 (seis) nos prédios que compõem a sede desta Corte.
As benfeitorias objetivaram modernização, acessibilidade e adequação dos ambientes para o atendimento
aos eleitores, candidatos e partidos políticos, e melhores condições de trabalho aos servidores,
colaboradores, magistrados e membros do MP. Neste trabalho de reformas agradeço pessoalmente a toda
equipe de engenharia comandada pelos nossos técnicos e engenheiros, que foram o André e o Antônio.
Tivemos a honra de dar início aos trabalhos de edificação da nova sede do tribunal, com lançamento da
pedra fundamental. A área construída será de 20.684 m² e contará com arquitetura moderna, com
valorização das características amazônicas, concebida através de premissas de técnicas autossustentáveis.
As novas instalações proporcionarão segurança e conforto adequados aos usuários externos e internos,
através de uma arquitetura voltada para a acessibilidade e uso racional dos recursos naturais. Na gestão de
pessoas, priorizamos o preenchimento dos cargos efetivos das zonas eleitorais, com a realização de
concurso de remoção e nomeação dos servidores por meio de parcerias com outros tribunais federais.
Foram ofertadas diversas capacitações aos magistrados, servidores e colaborares contemplando as áreas de
gestão pública, gestão financeira, segurança da informação, acessibilidade, sustentabilidade, enfrentamento
ao assédio moral e sexual, saúde profissional, temas transversais, auditoria, dentre outros, buscando
sempre o aperfeiçoamento, capacitação e valorização dos servidores, visando aprimorar suas habilidades e
conhecimentos para melhor atender ao público e gerir o processo eleitoral de maneira eficaz. Na prestação
jurisdicional, o tribunal julgou todos os processos de prestação de contas de candidatos no pleito de 2022,
com mais 600 processos. Da mesma forma cumpriu integralmente todas as metas nacionais do Poder
Judiciário nos anos de 2022 e 2023. Nesta data contamos com 150 processos em tramitação, sendo 68 de
cumprimento de sentença, ou seja, 82 processos de conhecimento. Ressalto, que esse feito só foi possível,
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em razão da competência e disponibilidade dos membros da Corte e do Ministério Público Eleitoral que
priorizaram a eficácia da prestação jurisdicional, com a celeridade que caracteriza a Justiça Eleitoral, e
nesse biênio atuaram ainda como membros e desde já agradeço os juízes Joilma Gleice Schiave Gomes,
Marcelo Stival, Walisson Gonçalves Cunha, Clênio Amorim Correia, João Luiz Rolim Sampaio, Edson
Bernardo Andrade Reis Neto e Francisco Borges Ferreira Neto, ainda atuaram como juízes auxiliares da
Corte os juízes Áureo Virgílio Queiroz, Carlos Augusto Teles Negreiros e Acir Teixeira Grécia. E como
procuradores regionais eleitorais Gisele Dias de Oliveira Bleggi Cunha, Bruno Rodrigues Chaves e
Leonardo Caberlon.   Não poderia deixar de mencionar o esforço conjunto de todos os servidores
comandados pela Diretora-Geral desta Casa, Lia Maria. Sei da importância de cada um. Não trabalhamos
para nós, somos servidores públicos, e essa consciência se faz presente no dia-a-dia gerando grandes
resultados. Como reflexo do esforço, dedicação e esforço dos juízes, servidores e colaboradores recebemos
o Prêmio CNJ de Qualidade Ouro em 2022 e 2023, com percentual de 95% da pontuação máxima do
Prêmio CNJ de Qualidade nesta edição, demonstrando o compromisso contínuo com a melhoria constante
dos serviços prestados à sociedade. Por fim, quero destacar a atuação irretocável da Corregedoria Regional
Eleitoral, na pessoa do desembargador Miguel Mônico, que juntamente com sua equipe, acompanhou o 1º
grau de jurisdição com transparência, moderação e a simplicidade que é sua maior característica. Pela
qualidade dos serviços a Corregedoria Regional Eleitoral de Rondônia recebeu o prêmio “Boas Práticas”
da Corregedoria-Geral Eleitoral pela ação de facilitar o acesso da população indígena aos serviços
eleitorais. Desembargador Miguel, com sua grande colaboração, as dificuldades ficaram mais amenas.
Gratidão aos milhares de mesários que sempre atuaram com dedicação e afinco, bem como aos juízes e
promotores eleitorais. Sempre afirmei e reafirmo o alto grau de pertencimento de todos que atuam na
Justiça Eleitoral. Encerro esta gestão mais uma vez reiterando minha imensa gratidão a todos que
contribuíram para o fortalecimento desta Corte. Desejo aos novos gestores um biênio de realização e êxito
total na condução das eleições 2024. Um ótimo natal a todos! Próspero ano novo com muitas realizações,
renovações e sobretudo pela prática continua do altruísmo e que o Senhor nos ilumine sempre! Muito
obrigado”. O Presidente declarou encerrada a sessão, agradeceu a presença de todos, por fim, convidou a
Corte e os empossados para a foto oficial.
 
Nada mais havendo a ser julgado, foi lida e aprovada esta ata e encerrada a sessão às dezoito horas e
quarenta e cinco minutos. E, para constar, eu, áurea Cristina Saldanha Oliveira Aragão, lavrei a presente
ata, que vai assinada pelo Senhor Desembargador Presidente deste Tribunal.
 
Porto Velho, 13 de dezembro de 2023.
 

Desembargador KIYOCHI MORI
Presidente
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